

# 赓续奋进致远 勠力同心续荣光

## 市政协十四届四次会议隆重开幕

### 熊茂平陈绍旺王启尧宫福清出席

大连新闻传媒集团记者石朕

本报讯 律转鸿钧佳气同，岁序更迭万象新。聆听着全面振兴新突破三年行动决战决胜的奋进号角，1月7日上午，中国人民政治协商会议辽宁省大连市第十四届委员会第四次会议在大连世界博览广场隆重开幕。带着全市人民感恩奋进的期待，肩负着共谋大连全面振兴新突破的重任，来自我市各党派团体、各族各界的政协委员汇聚一堂，聚焦“国之大者”“市之要事”“民之关切”，激荡起团结奋斗的豪情，在深度的思想碰撞中谋划高质量发展前行之路。

大连世界博览广场多功能厅内灯光璀璨，中国人民政治协商会议会徽被映照得熠熠生辉，分列在两侧的十面红旗鲜艳夺目。主席台对面台上悬挂的横幅格外醒目：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，奋力谱写大连“两先区”高质量发展新篇章。伴着晨曦的阳光，迈着坚定的步伐，政协委员们从容笃定步入会场，整个会场涌动着团结民主的热烈氛围，更汇聚起盎然向前的奋进力量。

上午9时整，大会隆重开幕，全体起

立，奏唱国歌。

本次大会的执行主席是宫福清、曾波、徐广湘、郝明、骆东升、王玲杰、于保和、岳君年、陈国贵、孟长功、李延锋、李先锋、石传东。曾波主持会议。

应邀出席大会的有中共辽宁省委常委、大连市委书记熊茂平，中共大连市委副书记、市长陈绍旺，市人大常委会主任王启尧，中共大连市委、市人大常委会、市政府及市法院、市检察院、大连海事法院的领导同志等；市各民主党派、工商联、无党派人士和有关人民团体负责人。

会议听取市政协主席宫福清代表政协大连市第十四届委员会常务委员会所作的工作报告。

报告指出，2024年，政协大连市委第十四届委员会常务委员会在中共大连市委的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，坚持发扬民主和增进团结相互贯通，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，以“五型”领导班子和

“五型”机关建设推动政协高质量履职。一年来，市政协及其常委会紧扣“六个建设”和《提升清单》目标任务，坚持党的领导，以高水平党建引领政协事业高质量发展；深度建言资政，汇智聚力助推振兴发展；以人民为中心，坚持协商于民、履职为民；广泛凝聚共识，持续拓展大团结大联合的生动局面；坚持强基固本，有效夯实履职基础，政协工作呈现新风貌，助力大连全面振兴取得新成效。

报告强调，2025年，是“十四五”规划收官之年，是全面振兴新突破三年行动决胜之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。市政协要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和中共二十届三中全会精神结合起来，立足全局精心谋划，着眼发展主动作为，要在坚持党对政协工作的全面领导上有新提升，在贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想上有新成效，在推动协商民主广泛多层制度化发展上有新拓展，在充分发挥专门协商机构作用上有新作为。

报告号召，2025年市政协要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实中共辽宁省委、大连市委各项决策部署，以助力“两先区”高质量发展、“六个建设”提质升级为主攻方向和发力重点，持续强化政治引领，进一步巩固思想政治基础；持续强化协商质效，进一步提升议政建言水平；持续强化统战功能，进一步增强凝聚共识实效；持续强化守正创新，进一步完善制度机制；持续强化履职基础，进一步推进政协自身建设，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，在推进中国式现代化大连实践中，谱写新时代人民政协事业新篇章。

市政协副主席曾波作政协大连市委常务委员会关于十四届三次会议以来提案工作情况的报告。会议宣读了《政协大连市委关于通报表扬2024年度优秀提案的决定》《政协大连市委关于通报表扬2024年度优秀履职委员的决定》，并颁发荣誉证书，树标杆强激励，为助力“两先区”高质量发展提质升级汇智聚力。

## 委员声音·医疗

专业知识不足，无法提供个性化方案，心理支持服务缺失……

# 大连尽早建立肿瘤患者康复管理中心

大连新闻传媒集团  
记者金东淑

政协委员顾春东认为，多数医护人员专注于疾病的诊断与治疗，在康复领域的专业知识与技能储备不足，无法为患者提供精准、个性化的康复方案；心理支持服务也严重缺失。目前，大部分医疗资源集中于疾病的急性期治疗，对康复阶段投入相对较少，康复管理的标准与规范也不明确，他建议，我市尽早建立肺癌患者康复管理中心。

现状

顾春东表示，随着医疗技术的进步，肿瘤患者的生存率有所提高，但术后及治疗后的康复管理却未得到足够重视与完善。一方面，患者在治疗后往往面临生理功能恢复、心理调适等多方面问题，但各医疗机构及相关部门之间未形成有效的协同机制，康复服务分散且碎片化，导致患者难以获得全面、连贯的康复指导。另一方面，专业康复指导人员匮乏。多数医护人员专注于疾病的诊断与治疗，在康复领域的专业知识与技能储备不足，无法为患者提供精准、个性化的康复方案。以肺癌为例，患者及其家属在面对疾病带来的巨大身心压力时，缺乏有效的心理疏导渠道，易陷入焦虑、抑郁等不良情绪，影响康复进程。同时，康复管理的标准与规范不明确，使得康复工作缺乏统一的操作准则，不利于经验总结与模式推广。

顾春东认为，大部分医疗资源集中于疾病的急性期治疗，对康复阶段投入相对较少，导致康复设施设备不足，康复场地有限，难以满足患者需求。此外，社会各界对肿瘤患者康复管理方面缺乏相应的公益项目、研究的支持与投入，导致康复管理工作推进缓慢。政府部门、医疗机构、社会组织之间缺乏有效的沟通与协作机制，在康复管理体系建设方面各自为政，难以形成合力。

建议

### 1. 建立肿瘤患者康复管理中心

“以肺癌为例，建议政府立项整合医疗资源，依托大型综合性医院或专科医院建立肿瘤患者康复管理中心，配备专业的康复医生、护士、物理治疗师、心理治疗师等，为患者提供一站式康复服务。”顾春东建议，中心应涵盖康复评估、物理康复训练、营养指导、心理支持等功能模块，根据患者个体情况制定个性化康复方案，并跟踪评估康复效果，及时调整方案。

### 2. 牵头撰写全国性的肿瘤康复专家共识

“政府支持医院组织专家团队，在优势学科的基础上牵头撰写全国性的肿瘤康复专家共识。结合国内外先进经验和大连地区实际情况，制定肿瘤患者康复管理的标准和规范，明确康复流程、服务内容、质量控制指标等，确保康复管理工作的科学性、规范性和有效性。”顾春东建议将康复管理规范纳入医疗机构质量管理体系。

### 3. 增加康复医学课程比重

当前的医学教育体系中，康复医学相关课程设置比重较低，医护人员在学校期间接受的康复知识培训有限。在继续教育中，也缺乏针对肿瘤康复的专项培训，使得医护人员康复技能提升受限。顾春东建议，在高校医学教育中增加康复医学课程比重，加强肿瘤康复相关知识与技能的教学。

### 4. 探索大连康复管理模式

“政府设立专项科研基金，支持医疗机构和科研机构开展肿瘤患者康复管理的研究工作，探索适合大连地区的康复管理模式和技术方法，如中西医结合康复模式、远程康复指导等。”他建议我市应鼓励开展多中心临床研究，积累本地数据，为制定更具针对性的康复策略提供依据。同时，加强与国内外先进地区的交流与合作，引进先进理念。